

Año	5,08
Semestre	2,76
Extranjero, un año	19,03
Número suelto	60,05
Idem, m. dca.	60,10

Page anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Teléfono n.º 62

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 22 DE ENERO DE 1917

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Casa Pascual.

Trajes de señora, caballero, niño.

Uniformes.

Collado, 42.—Teléfono, 75

SORIA

La siguiente carta escrita por el insignificante polígrafo altoaragonés a los republicanos de Huesca, pudo escribir la su autor a cualquier grupo político de cualquier provincia española. En ese documento hay verdades amargas para todas las poblaciones españolas. Por eso la publicamos en estas columnas.

Una carta inédita de Don Joaquín Costa.

Madrid 19 de Marzo de 1903.

Sres. del Comité republicano de Huesca.

Muy señores míos de mi mayor consideración:

Tengo aún incontestadas, sin manos ni salud para tanta labor, centenares de cartas y despachos, entre ellos uno de ustedes fecha 28 de Abril último. Les agradezco muy cordialmente su felicitación y sus términos de afecto y encarecimiento en que lo hacen como asimismo la adhesión entusiasta que me significan y a la cual sinceramente correspondo.

No me obliga menos el honor que me han dispensado VV. nombrándome presidente de su comité, siquiera me halle imposibilitado para aceptarlo.

Tengo roto todo vínculo moral con la más cobarde, la más demente y la más desagradecida de las provincias españolas; pródigo para sus asesinos, despreciado para sus hijos ilustres que la sirven y la honran, madre cariñosa nada más para los extraños y que a mí, que la sacrificué las mejores horas de mi vida, me ha tratado, más aún que con despego, con hostilidad, con la misma hostilidad que si hubiera sido yo un enemigo público. No soy nada para ella ni ella nada para mí; cuando la cruzo en el ferrocarril desde Zaragoza, me hace el efecto de una región extranjera: solo cuando llego a Barbastro y a Graus me siento en mi patria y en mi tierra; dos oasis enlavados en un desierto enemigo!

No quiero contacto ni siquiera indirecto con una colectividad gregaria que se ha prestado tan servilmente a hacer de trampolín a unas cuantas nulidades forasteras, para caer en la miseria y en el deshonor abrazada a ellas mientras dejaba envejecer en el aislamiento y en el ovido a la media docena de propios que podían haberla prosperado con los mismos esfuerzos que hacían por prosperar a la ciencia y a la patria.

¡Ah! morirá ese miserable efeto que ha hecho de ella una Gomorra, sin entraña en nadie para vengarla; y todavía no sé cuántas generaciones habrán de

pasar antes de redimirse de su abyección; no sé cuántos Jordanes habrán de caer en catarata purificadora sobre su cabeza para renacer a una vida digna.

No quiero nada con nada de ella. Lo mismo que VV. me escriben otros amigos haciéndome el honor de invitarme a ir a Huesca. Si alguna vez voy será señal de que ha llegado la hora de las grandes justicias....

Esto no obsta para que les agradezca a VV. la invitación como antes les agradece la enhorabuena.

Una cosa es la provincia culpable y otra VV. como individualidades respetables a cuya incondicional disposición pone su voluntad ya que otra cosa no puede ofrecerles su afectísimo y correligionario atento seguro servidor q. b. s. m.,

Joaquín Costa.

LAS RESERVAS EN HOMBRES DE LOS BELIGERANTES

Nunca, desde principios de las hostilidades, se ha planteado más netamente que hoy y de modo más angustioso el problema de la última reserva.

Los acontecimientos de Rumania arrojan mayor luz aún sobre ese problema. Los austro-alemanes completan en ella sus ambiciones de conquista. Los Balkanes son la presa. Pero se han arrojado sobre ella sin tener la seguridad de conservarla. Quédales que guerrear mucho en otros sitios para obtener esa seguridad.

Necesitan destruir la fuerza de los aliados, y no es en los Balkanes donde pueden destruirla.

Por consiguiente, la cuestión está en saber si, en 1917, reunirán recursos, en efectivos y en material, que les permitan esa destrucción en los sitios donde está es posible ó si, a falta de esto, esos recursos serán siquiera suficientes para arrancar al cansancio del adversario la presa incierta que han agarrado.

Trátase pues, por ambas partes, de formar y de armar nuevos ejércitos. En este acto preliminar, es decir, en lo de encontrar hombres, llevan la ventaja los aliados. El curso que hace unos días pronunció H. Albert l'avre en la Cámara francesa suministra un dato interesante. Francia, dijo, ha movilizado 1 hombre entre 6; Inglaterra, 10; Italia 1 entre 11; Rusia, 1 entre 20. Queda, pues, margen en los tres últimos estados hasta que su movilización llegue a la proporción francesa. Añádese a esto algunos

centenares de miles de combatientes procurados por Bélica, Servia, Portugal y Rumania. Sentada la hipótesis de una guerra que haya de durar dos ó tres años más aún, habría en esas disponibilidades, la perspectiva de un escalonamiento muy suficiente de las reservas. Entre Inglaterra, Francia, Italia y Rusia, cada nueva quinta asegura un contingente que supera en más del doble a la quinta correspondiente de los ejércitos germánicos.

En el cálculo de la compensación de las pérdidas, una campaña como la de Rumania constituye también un elemento. A las primeras pérdidas sufridas para obligar a este adversario a la retirada, agregarán otras en el frente más ó menos estable que siga el ocupando. Desde la Bukovina al Mar Negro, el desarrollo mínimo de la línea de batalla mediría 400 kilómetros. Si los rusos guarnecen una mitad, y los rumanos la otra, la superficie de desgaste de los aliados primitivos tendría un aumento de 200 kilómetros. La de los Imperios Centrales, de 400.

Este estado de hechos autoriza a poner a Alemania en la misma situación que el ejército francés, y a suponerle la proporción de un hombre movilizado entre seis. Pero

entonces se descubre su inferioridad. Ni Austria-Hungría, ni Bulgaria, ni siquiera Turquía dispone de las márgenes reconocidas a los aliados de Francia para aumentar su reclutamiento. Entre las grandes potencias, Austria-Hungría ha sido la más maltratada. Hace ya tiempo ha tenido que recurrir a sus hombres de 51 a 55 años, en tanto que Rusia no ha movilizado aún los de 40. En cuanto a los búlgaros sus propios frentes requieren la presencia de todos los hombres que disponen, y aún necesitan ayuda de los alemanes.

Esto explica que el estado mayor alemán busque fuerzas por todas partes: alistamiento de los polacos, trabajo obligatorio para los belgas, movilización civil, incluyendo a los ancianos y a las mujeres. En la hipótesis de la guerra duradera, es decir, de una tensión moral prolongada, los aliados tienen más probabilidades que los Imperios Centrales de poder contar con las últimas reservas... Guerra duradera, significa para Alemania guerra perdida. En la balanza de las fuerzas morales queda, desde luego, en estado de inferioridad. En la cuenta de la última reserva, lleva la peor parte.

Carlos Mota.

POEMAS DE LA GUERRA

CANCION DE ESPERANZA

Cuando mi patria quede tranquila y victoriosa, él llegará a abrazarme cubierto de laureles; traerá el pecho lleno de gloriosas insignias y vendrá con el rostro luminoso y alegre.

No pensemos ahora que la muerte ha podido borrar el esplendor de su cuerpo potente; sus energías son para librar la patria, y Dios, en todo instante, su existencia protege.

El vengará a los pobres ancianos fugitivos que vieron destruidos sus pueblos para siempre, los bosques más hermosos hechos nubes de hoguera y cubiertas de infamia indefensas mujeres;

él estará enseñando al invasor salvaje el amor a la pobre humanidad doliente, que la vida no es sólo la embriaguez y el fuego, que entre los hombres hay una igualdad solemne

Inundará de besos y de llanto mi cara, cuando al quedarnos solos, tembloroso me cuenta que, en un día de gloria, abrazó a un enemigo que le invocó llorando, mi amor, contra la muerte.

Si la madre llegara a saber que, una tarde sobre la alfombra húmeda de una campaña verde, vacilando, en el último momento de su vida, su hijo, desangrándose, fué dejando claveles,

maldeciría, loca de dolor y de odio; la suprema razón que, en la vida, consiente que la injusticia vaya con las fuerzas brutales, arrasando comarcas y matando inocentes.

José María Romero.

CRÓNICA COMERCIAL

De nuestro servicio especial.

Trigo.—Ha habido alguna alza en casi todos los mercados por repercusión de la considerable subida que este cereal ha sufrido en los mercados extranjeros.

Al detall se ha pagado en Valladolid a 65 reales fanega; en Peñafiel, de 62 y 63; en Nava del Rey, de 63 a 64; en Zamora, a 62; en Salamanca, de 62 a 63; en Palencia de 61 a 61'50; en Burgos, a 65 el áliga, a 61 el mocho y a 62 el rojo.

En Barcelona, donde parecen acentuarse las compras de los trigos nacionales, se cotiza el candeal

castellano de 41,20 a 41,90; el de la Mancha de 41,25 a 41,60; de Aragón, 42 a 44; de Urgel, 40.

El catalán de monte de primera se paga en Zaragoza a 40 y 41 pesetas de 100 kilos; segundas y hembrillas de 39 a 40; huerta, de 37 a 39.—En Sevilla es muy escasa la oferta. Los trigos limpios y recios se pagan de 37 a 37,50.

El estado de los campos es bueno en general en todas las regiones.

Las harinas siguen cotizándose en Valladolid a 49 pesetas las extra superiores, 48 las primeras y 47 las segundas.

Hay poca demanda.

Arroz.—El mercado de Valencia está flojo y difícilmente podrá sostenerse muchos días al precio de 32 pesetas que aún se paga por el Beulluch en cáscara.

Los elaborados en Lonja continúan cotizándose: Bomba, números 1 al 9, de 75 a 83 pesetas; amonquili, 00 al 9, de 43 a 50,25.

En Barcelona se paga el Beulluch de 48 a 55 y el Bomba, de 68 a 80.

Vinos y alcoholes.—Las dificultades del transporte continúan entorpeciendo grandemente este negocio. La mayor actividad la ofrece el mercado catalán donde se pagan las clases negras de 11 a 13 reales y las blancas de 12 a 14. En los puertos, para la exportación se paga hasta 4 pesetas grado.

Las salidas son también abundantes en el Ampurdán.

La cotización corriente allí es de 52 pesetas la carga. En Tarragona se cotizan las mistelas a 85 y las blancas a 80 pesetas carga de 28 a 24 grados.

En Alicante y Valencia los vinos de 13.º se pagan de 11 a 12 reales cántara de 11 litros y los de Requena de 15 a 17 reales los 15 litros.

En la provincia de Madrid los blancos viejos se venden de 5 a 6 pesetas y los tintos de 14 a 16 reales arropa. En la Mancha de 24 a 28 pesetas hectólitro.

Los claretos de buena calidad se cotizan en la Rioja, de 5,50 a 6,50 pesetas cántara de 16,4 litros.

En Zaragoza hay pocas existencias, y se pagan de 31 a 33 pesetas alquec de 120 litros en Cariflora.

Los alcoholes han cesado en la subida iniciada y se cotizan de 202 a 204 los rectificadas de 96 a 97 grados y de 142 a 145 los desnaturalizados de 88 a 90 grados.

Aceite.—Las entradas por arriera en Sevilla son escasas y a causa de ello parece iniciarse cierta tendencia al alza.

Se pagan los aceites viejos con menos de 3 grados de acidez de 13,12 a 18,25 pesetas la arroba y a 12,25 los endebles.

Los nuevos de buen origen y calidad de 12,63 a 12,75 y los oscuros de 12 a 12,25.

En Barcelona se cotizan: andaluz superior, de 125 a 126; corrientes, de 123,82 a 125; Tortosa, buenos, de 130,44 a 132,61; finos, de 139,13 a 140,22; aragón viejo, de 140,22 a 141,30.

Carnes y ganados.—No ha habido alteración sensible de precios durante la semana salvo de los toros que han subido algo.

«La Unión» cotiza: cebones a 2,13 y 2,18 pesetas kilo canal; toros a 2,09; vacas a 2,09; ganado mediano a 2 y carneros a 2,50.

«La Radical» cotiza: cebones a 2,11; toros a 2,18; vacas a 2,73 y carneros a 2,40.

«Los Abastecedores», cebones a 2,18; toros a 2,22; vacas a 2,04; ganado mediano a 1,85; carneros a 2,50; ovejas, a 2,25.

Terneras: castellanas de 120 a 145 reales arropa; montañesas de 110 a 124; asturianas de 110 a 120; gallegas, de 100 a 110; de la tierra de 100 a 120; lechales a 2,25 pesetas kilo.

En el negocio de cerdos la tendencia es a la baja. Ultimamente

se han pagado á 1,80 pesetas kilo canal.

En Barcelona se ha pagado el vacuno mayor en general á 2 pesetas kilo. Los cerdos se cotizan en baja pagándose los del país á 2,35; de Valencia, á 2,40; extremeños de pienso á 2,20. Los carneros á 2,95 pesetas kilo canal; ovejas á 2,85.

Azúcar.—Continúa la baja de este artículo según avanza la zafra.—Se cotiza en Barcelona: terciado de 114 á 116; centrifuga remolacha de 107 á 109; turbinado de Cuba, de 116 á 118; blanquilla, de 117 á 119; cortadillo, de 140 á 142.

José M. de Arévalo.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

La fiesta en el "Centro Numancia" á beneficio de la casa social.

Una gran reunión soriana resultó la fiesta que este simpático Centro celebró el día 17 del corriente en el amplio salón de la sociedad italiana "Unione é Benevolenza".

Muchísimas fueron las familias sorianas que se reunieron, aunque el tiempo impidió á otras el poder concurrir. Sin embargo, esta vez la colectividad soriana ha estado á la altura que se merece, haciendo acto de presencia en dicha reunión social.

Los socios de este Centro que en la última reunión dieron pruebas de su pasivismo, han demostrado que desean al "Centro Numancia" vida larga y próspera porque así lo exige la dignidad y el decoro de la numerosa colonia soriana en esta ciudad.

El programa anunciado fué ejecutado con toda exactitud y á satisfacción del numeroso público, como probó el gran entusiasmo que reinó.

Comenzó la reunión con una sinfonía ejecutada por el quinteto "Numancia", que fué muy aplaudido.

Un grupo de niñas, hijas todas de socios del Centro, cantaron con la representación escénica requerida, el coro de "Las lavanderas". Las jóvenes artistas desempeñaron admirablemente su papel, y fué tal el entusiasmo que despertaron en el público, que tuvieron que repetir.

El monólogo en verso original de Luis Millá, titulado "Al campo, D. Nuño voy", desempeñado por nuestro comprovinciano señor R. de Vicente, también fué muy aplaudido.

En el dúo cómico "Mucamo y Cocinero" los dos niños que tomaron parte desempeñaron admirablemente dichos papeles, en particular el joven Castellano el papel de Cocinero.

El final de la primera parte fué un concierto de violín, por el profesor Sr. Cayetano Vila acompañado al piano por la señora Julia del C. Pérez, esposa de nuestro buen amigo D. Mariano Pérez, tesorero del Centro.

La segunda parte del programa fué: sinfonía por el quinteto "Numancia". Monólogo en verso, original de D. Eusebio Blasco, "Callar, que no despiertes", recitado por el director del cuadro del Centro nuestro comprovinciano señor Mariano Otero.

En los juegos de manos y de atracción, se distinguieron los renombrados hermanos Elías, que realizaron buenas pruebas de agilidad y maestría. En esta parte del programa todos los artistas fueron ovacionados.

La tercera parte de la fiesta consistió en "Vidalitas", cantadas por un grupo de niñas hijas de socios, con tanta habilidad y maestría, que tuvieron que repetirlos dos veces. Las jóvenes artistas fueron obsequiadas con flores y bombones.

En el canto "El Saboyano", el pequeño artista dió pruebas de una gran afición al teatro.

El Sr. Mariano Otero, con expresión fácil y elocuente recitó una poesía dedicada á la provincia de Soria. El autor cantó un himno á la antigua Soria y á la moderna y hace resaltar los hermosos panoramas que se divisan desde las cumbres de sus elevadas montañas hasta los valles y vegas que circunda y riega el Duero con sus aguas.

Recuerda el histórico castillo y sus murallas y cita frases muy brillantes de la eterna epopeya de Numancia.

Las últimas palabras del Sr. Otero fueron acogidas con nutridos y prolongados aplausos.

La comedia infantil "El Fantasma", también fué muy bien interpretada y va-

lió a los artistas muchos aplausos, flores y caramelos.

Por último, nuestro comprovinciano y socio del Centro Sr. Jonás Orden, cantó la Jota, acompañado al piano por la Sra. Julia C. de Pérez; esta tuvo que ser repetida varias veces; tal era el entusiasmo que reinaba en el salón.

La reunión terminó á la una de la mañana y tanto sus iniciadores como la gran concurrencia deben estar satisfechos de su resultado.

A la Junta Directiva nuestro aplauso, y hacemos votos porque los socios del "Centro Numancia" contribuyan con entusiasmo para el progreso y prosperidad del mismo.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires, 25-12-1916.

LAS EMANCIPACIONES DE RUSIA

El «Sviets» de Petrogrado acaba de publicar detalles interesantes relativos á las intrigas alemanas en Rusia antes de la Guerra. Sabemos además, que Lilioukof, en un reciente discurso, cuya publicación ha sido autorizada por la censura imperial, se ha ocupado de estas mismas intrigas durante la lucha. Los dos documentos se completan y confirman mutuamente.

No se trata de una obra policíaca, sino de un trabajo diplomático, metódico y tenaz cuyo plan fué trazado por Bismarck y que sus sucesores han continuado. Rusia, á causa de la masa imponente que presenta, era para Alemania, en los comienzos del Imperio el peligro del porvenir. Se trataba de apartar ese peligro. Soukhomlinof, Manouilof y otros agentes asalariados se prestaron á ser las comparsas. Para juzgar el esfuerzo en su conjunto, conviene que nos fijemos en la dirección.

Apenas terminado el Congreso de Berlín, Gorchakof vuelve á San Petersburgo y declara que ha vivido «la página más sombría de su historia». No es únicamente Austria la que esta vez ha mostrado su ingratitud. Prusia á la que ocho años antes Rusia ha permitido, con su neutralidad, que mutile á Francia, se ha puesto del lado de Viena y ha desencadenado la ambición de las Habsburgo. Ese Congreso fué para Gorchakof una gran decepción. Bismarck, vengándose 20 años de desdenes, acompaña allí el insulto á la traición.

Sin embargo, es preciso conservar el contacto y entonces es cuando, resucitando las tradiciones de la Santa Alianza, se persuade á Rusia de que, en interés del orden, le conviene ayudar á la Triple Alianza, creada contra ella. Los tres emperadores celebran una conferencia en Skerniewice. En 1884, firman un contraseguro; en 1887, renuevan el contrato. Pero ese contrato se reduce á un pacto entre Alemania y Rusia. En 1890 Rusia se emancipa y renunciando al papel de engañada, se orienta hacia la alianza francesa. El sofisma del interés monárquico resulta ya anticuado; Alemania se ve obligada á buscar otro argumento ú otra combinación.

Principia entonces la segunda base de la maniobra asiática. Bismarck no está ya allí para dirigirla. Pero la fórmula es suya, como suyo fué el método anterior. El es quien ha dicho: «Rusia nada tiene que hacer en Occidente: solo puede fomentar al fijarse en Occidente, el nihilismo y otras enfermedades por el estilo; su misión está en Asia.» El es quien ha encontrado el medio de librar á Europa de Rusia y de hacer el vacío en la región del Vístula. Sus sucesores adoptan el tema y desde 1897, después del golpe de mano alemán

contra Kias-Tcheu, el imperio ruso abandonando los Balkanes á Austria se lanza á la ventura manchuriana.

En 1905 Alemania logra uno de sus propósitos: Rusia está fuera de combate para mucho tiempo. Va á aprovecharlo para formar el bloque centro-europeo y empieza imponiendo al Gobierno del Zar, por medio de un ultimátum, la anexión de Bosnia, á Austria; luego, se desarrolla la política del barón de Marschall, encaminada á domesticar á los jóvenes turcos; más tarde, durante la guerra balkánica las brutalidades contra Montenegro y Servia, preludio de la agresión de 1914. Desde ese instante, se renuncia á proceder con Rusia con hipocresía. Los dos emperadores se escriben con menos frecuencia. La amenaza más ó menos encubierta surge con los dialogos diplomáticos. Desde 1911, Alemania está resuelta á hacer la guerra: el Reichstag vota una tras otras tres leyes militares. El Imperio alemán afila sus sables.

La preparación es doble. Mientras moviliza sus fuerzas, trata Alemania de paralizar las fuerzas rusas. El terreno es favorable porque en Rusia abundan los alemanes. Todos ellos están al servicio del Imperio y saben encontrar cómplices. La extraña aventura de Soukhomlinof es la primera revelación de su método.

El enemigo se instala en el corazón de la plaza. Pretende ser dueño, sino de la voluntad suprema, cuando menos de los medios de ejecución.—Turmer ha desaparecido. Muy poco sabemos de él, fuera de que los ministros de la guerra y de la marina, en plena Duma, han ido a estrechar la mano del diputado que le había atacado violentamente y que aquella misma noche ya no era ministro. El porvenir dirá hasta que punto fué culpable. Desde luego se puede afirmar que ha utilizado los servicios, en tiempos de guerra, en un puesto de confianza de un aventurero muy conocido en Francia y en Rusia, de un comprador profesional de conciencias, llamado Hanassevitch Manouilof.

—Del exceso del mal ha nacido el remedio. El emperador ha inutilizado a los hombres sospechosos y ha recurrido á Trepoff y Okrovsky cuyo programa ha sido acogido con simpatía por todo el mundo. El zar y sus ministros pronuncian desde hace un mes palabras decisivas. Rusia no quieren que la engañen más y Rasputina, el prototipo del engaño, acaba de hallar la muerte en un una drama, aun rodeado de muchas sombras. Los riesgos de los oficios de espía aumentan y la voluntad nacional se afirma contra las intrigas del enemigo.—Hace cerca de 40 años, que Alemania asedia á Rusia en el interior. La guerra, en efecto, solo era posible de este modo porque una Rusia preparada hubiera aniquilado rápidamente á Alemania. Los triunfos de Broussiloff son importantes, los que Rusia ha alcanzado contra sus enemigos del interior son mucho más trascendentales.

Francisco Bilbao.

Correo madrileño.

De jueves á lunes.

Querido director: hablando el ministro de Fomento Sr. Gasset con los periodistas acerca de la construcción del Metropolitano ha dicho que el Ayuntamiento de Madrid no puede oponerse á ello desde el momento en que los concesio-

"LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; pedís exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

narios se han acogido á la nueva ley de Ferrocarriles secundarios, renunciando á la subvención y á la garantía de interés.

—El Sr. Ruiz Jiménez, en su acostumbrada conversación con los reporters dijo que como no ocurría la menor novedad había decidido al conde de Romanones pasar el día de hoy con el Monarca y emprender por la noche el regreso á Madrid.

Probablemente mañana—añadió el ministro de la Gobernación—se celebrará, por la tarde, Consejo de ministros.

—El ministro de Fomento ha dictado una Real orden haciendo presente á las Compañías ferroviarias la necesidad de adquirir locomotoras por todos los medios á los precios y en las condiciones que sea preciso.

—En el despacho del Sr. Gimeno celebraron ayer por la mañana una larga conferencia el Embajador francés M. Geoffroy y el ministro de Estado.

—Ayer, con la natural sorpresa, se celebró la reapertura del teatro de la Zarzuela.

Pusieron en escena «Las golondrinas» y «La embajadora».

—Dicen de Santúcar de Barrameda que en la comida que se sirvió al Monarca y demás cazadores en el palacio de Marismilla D. Alfonso se mostraba satisfechísimo del resultado de la cacería.

—Telegramas de Zaragoza manifiestan que mañana lunes, caso de no surgir alguna nueva fórmula que acepten patronos y obreros, los obreros metalúrgicos declararán la huelga general.

Para que sea garantida la libertad del trabajo, el capitán general ha conferenciado con los jefes de la Guardia civil.

Corresponsal.

NOTICIAS

Nosotros no lo hemos visto, pero se susurra que estos días se ha batido el cobre en algunos lugares de esta ciudad. Y si ello es un mal grave debe perseguirse con energía.

Ahora y en lo sucesivo.

El tesorero de la Sociedad de socorros mútuos de obreros de Almazán, D. Pedro Alonso Maqueda, al finalizar el año 1916, ha hecho pública la situación actual de dicha entidad en la siguiente forma:

Importa el Cargo, 14.927 pesetas con 91 céntimos.

Importa la Data, 449.

Existencia para el año entrante, 14.478,91 pesetas.

La situación, pues, de la institución aduananera, no puede ser más brillante, teniendo en cuenta el poco tiempo transcurrido desde su fundación.

Nuevo odontólogo.—En el tren correo de mañana llegará á Soria el joven dentista D. José Macías Aguilar que viene á encargarse de la Clínica establecida en Soria por D. Matías Cuevas.

El señor Aguilar es sobrino del doctor D. Florestán Aguilar, odontólogo de la Casa Real.

Hallándose jugando á la brisca en el café de Huerta el vecino An-

tonio Miranda Gascón, exsecretario de ayuntamiento, se le disparó una pistola del calibre 12 que llevaba en uno de los bolsillos de la americana.

El proyectil fué á incrustarse, afortunadamente, en una de las paredes del local.

† Ha fallecido en Burgo de Osma el que durante muchos años fué mayoral del coche correo de Soria al Burgo de Osma D. Mariano de Leonardo.

Reciba su familia nuestro pésame.

El guarda de las ruinas de Numancia Felipe Luján Borque, declarado cesante por falta de consignación, ha sido nuevamente reemplazado en el cargo que venía desempeñando desde hace más de doce años.

Ayer salió á la calle por primera vez después de la grave enfermedad que ha sufrido, el industrial de esta ciudad D. Eugenio Blasco, á quien tuvimos la satisfacción de estrechar la mano.

Estadística.—Durante los doce meses del año 1916, ocurrieron en Soria, las siguientes defunciones:

Varones, 101.

Hembras, 122.

Total, 223, distribuidos en la siguiente forma:

De menos de 5 años: varones, 28; hembras, 26.

De 5 á 20 años: varones, 11; hembras, 10.

De más de 20 años: varones, 62; hembras, 86.

Ayer marcharon á Valencia, en cuya ciudad han fijado su residencia, nuestros buenos amigos D. Luis Aparicio, señora é hijos.

Ha sido muy bien acogida por el público la disposición de la compañía del ferrocarril Torralba-Soria, nombrando á nuestro buen amigo D. Alejandro Costa para el desempeño de la factoría de pequeña velocidad.

Procedente de Barcelona, ha tomado posesión del cargo de oficial tercero de Estadística en esta Sección provincial, D. Julio Montorio Lahuerta.

Con objeto de asistir á la boda de un hermano suyo, ha salido para Borja nuestro estimado amigo el industrial de Soria D. Angel Pérez Baraza.

† Dias pasados falleció en esta ciudad doña María de los Santos Modrego, esposa de D. Jerónimo Bartolomé.

La muerte de tan bondadosa señora ha sido muy sentida en Soria donde gozaba de generales simpatías.

D. E. P. y reciba toda su familia nuestro sentido pésame.

Ha sido nombrado profesor interino de Francés, en la Normal de Maestros de Soria, D. Luis Pérez Palacios que desempeñaba igual cátedra en las Normales de Logroño.

Un niño de corta edad hijo del obrero Pedro Delso de esta ciudad, se produjo graves quemaduras en distintas partes del cuerpo al caer en el brasero de su casa.

La Cantina Escolar.—Como

nota curiosa damos á conocer á nuestros lectores que esta benéfica institución ha suministrado comida durante los 14 primeros días del mes de Enero á 2.586 niños de esta vecindad.

En la última temporada (4 meses de funcionamiento), se alimentaron 18 485.

La sociedad Círculo Mercantil dándose buena cuenta de lo convenientísima que resulta la Cantina escolar dará muy en breve una velada teatral á beneficio de la misma.

Ayer visitaron al Sr. Gobernador civil el presidente y algunos individuos del citado Círculo para exponerle que precisaban su valiosa cooperación en las veladas de referencia y el Sr. Lueje, complacidísimo con el fin que se persigue se puso incondicionalmente á disposición de los citados señores.

Se espera, pues, que la función teatral á beneficio de la Cantina dé los resultados apetecidos en favor de los numerosos niños que al amparo de tan benemérita entidad viven.

A Carmen Coronado, de Almarza, la denunció la guardia civil ante el juzgado de aquel pueblo como autora de haber sustraído un par de botas á su vecina Agueda Sanz.

De la fábrica de harinas de Almazán «Nuestra Señora de Dñero» se ha hecho cargo la acreditada razón social de esta villa López y Compañía.

Deseamosles obtengan en su nuevo negocio grandes rendimientos.

Según lo dispuesto por el ministro de la Guerra, hasta fin del mes actual ha sido prorrogada la licencia que disfrutaban las clases é individuos de tropa.

Después de haber pasado unos días en esta capital ha regresado á Madrid el senador por esta provincia D. Adolfo Rodríguez de Cela.

Una declaración.—El artículo publicado por «Juan del Bierzo», en nuestro último número acerca de un viaje á Deza, fué enviado al Juzgado por el celoso fiscal de la Audiencia provincial señor Ferrer.

El sábado estuvo á declarar en el Juzgado de Instrucción del contenido de tal artículo, nuestro director.

El tiempo.—Ha mejorado bastante la temperatura de días pasados. El frío es menos intenso y la tendencia del tiempo es honancible.

Copiamos de «El Mundo».

Un nuevo timo.—El inventor de milagros.—Burgos 19 (11 m.)—Es objeto en ésta de vovos comentarios la noticia que da la Prensa madrileña respecto á la milagrosa curación de José Garcés, que se hallaba parálitico en el Hospital de Soria, y recobró sus movimientos después de comulgar.

El tal Garcés hizo en nuestro Hospital provincial, el año 1913, la misma comedia de la curación milagrosa. Aquí hizo saber que por una de las ventanas se le había aparecido la Virgen, quien después de hacerle varias preguntas, á la que contestó emocionadísimo, le indicó que se levantara y fuese primeramente á rezar á la capilla.

Gracias á la superchería que ahora ha repetido en Soria, con igual éxito, recogió abundantes donativos.

Poco después supose aquí que el Garcés había hecho exactamente lo mismo en uno de los hospitales de Sevilla y en otro de una población catalana.

Más tarde la Prensa anunció que un individuo llamado José Garcés, que se hallaba á bordo de un vapor que había zarpado de un puerto de Galicia, se había caído al mar y se

había salvado en una tabla, gracias á unas medallas que llevaba. Garcés, es madrileño.—C.»

¿Qué hay de verdad?

No faltan señores en nuestra sociedad que si las cosas no van como á ellos les conviene y de manera que no encuentren entorpecimientos en sus negocios optan por el ridículo sistema de las amenazas. No sabemos si con tal sistema se pretende también hacer que los periódicos varíemos de conducta. Por lo que á EL PORVENIR CASTELLANO respecta, no necesitamos decir que nos solemos hacer el sordo á todos los gritos de los enanos de la venta que puedan surgir por ahí, siempre, claro está, que sea nos poseedores de la razón y ejercitemos el derecho de nuestros actos.

E to lo decimos á propósito de que en Soria no existe desde hace algún tiempo la lacra social de jugar á los prohibidos.

En ese convencimiento estamos, pero hemos podido percibir el rumor, y á título de tal lo consignamos, de que hay sitios en los que en estos días se ha batido el cobre.

Y si ello fuese cierto, que ya lo averiguarán quienes deban averiguarlo, se plantea este dilema: ó la prohibición ha de ser absoluta, ó de existir alguna excepción es colocar las cosas en situación peor.

La ley ha de ser igual para todos.

Por nuestra parte estamos á bre aviso y conste que las amenazas, si existiesen, ni nos intimidan ni nos tuercen en lo más mínimo para lo que estimemos en todo momento el cumplimiento de nuestro deber.

LAS CUESTIONES DE COVALEDA

Nos ha visitado una Comisión de dicho pueblo, compuesta de nuestros queridos amigos D. Juan Manuel Rioja y D. Primo P. Sanz, para exponernos que ellos, en unión de los demás copropietarios del artefacto de aserrar maderas, han acatado la orden de la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes para que dicha sierra fuese clausurada el día 18 del actual.

Pero los señores Rioja, Sanz y con socios se encuentran con la necesidad apremiante de tener que aserrar las maderas de la concesión ordinaria de este año. Y para ello habrán de exponer sus razones y su derecho á la vida al Excmo señor ministro de Fomento. No pretenden ni quieren, ni han querido nunca otra cosa que poder elaborar convenientemente maderas de pertenencia perfectamente legal. Para ello han encontrado la oposición de otros elementos de aquel pueblo y han surgido una serie de incidencias que deberán cesar alguna vez.

Estamos seguros de que las dignas autoridades de Montes resolverán este asunto en justicia.

Nosotros, y cuantos hayan seguido el desenvolvimiento de esas gestiones, podemos citar el hecho evidente de que la paz se afirma en Covaleda cuando ese discutido aparato funciona.

Y deseamos vivamente que esa paz, sea firme y duradera en el pintoresco pueblo de pinares.

M. REGLERO Y HNOS.-SORIA

Recordamos á los habitantes de los pueblos de esta provincia donde exista el servicio telefónico, que para hacer algún encargo urgente (en la mayoría de los casos esquelas de defunción, etc.) utilicen este cómodo servicio llamando á nuestro aparato núm. 62, y así, pueden recibir el encargo á las pocas horas de haberlo efectuado.

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

Primera conferencia.

MADRID 22, (4 t.)

La lotería.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy han correspondido los primeros premios á los siguientes números: Primer premio, 8.718, Murcia y Tenerife.

Segundo, número 4.841, Bilbao y Linares.

Tercero, número 15.736, Sevilla y Valencia.

Premios de 2.500 ptas.

Número 1.261, Sevilla--San Sebastián.

5.774, San Sebastián-Madrid.

3.785, Sevilla.

7.343, Madrid.

23.276, Madrid-Valencia.

8.707, Barcelona-Madrid.

9.065, Madrid-Reus.

12.573, Ceuta-Barcelona.

21.050, Cinto-Zaragoza.

8.844, Algeciras-Sevilla.

Regreso de Romanones

Ha regresado de la cacería de Oñana, á esta Corte el Jefe del Gobierno.

Poco después de la llegada le visitaron en su casa varios ministros, entre ellos el señor Burell que acompañó al jefe hasta la Presidencia donde recibió á las personas que tenía citadas.

Al hablar con los periodistas dijo el presidente que ignoraba si habrá ó no Consejo de Ministros mañana.

Respecto á las denuncias de los periódicos que combaten al Jefe del Gobierno, y á su actitud en ese asunto, se remitió á los telegramas que desde el palacio de Marismilla envió á los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, y que publica la Prensa, manifestándoles que los aludidos diarios no fuesen denunciados por muy violentos que resultasen los ataques contra su persona.

Esto lo hizo tan pronto como tuvo conocimiento de la reunión de directores de dichos diarios, sin dudas ni vacilaciones.

El Sr. Ruiz Jiménez

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, después de su despacho ordinario, recibió las visitas de los exministros señores Merino y Arias de Miranda.

Repitió que no habrá en el Gabinete ninguna dificultad para la confección del programa parlamentario y que los hechos lo probarán.

Aludiendo á la provisión de la Dirección general de Administración local, manifestó que

había recibido del jefe una tarjeta con cinco nombres, todos amigos y de iguales merecimientos; que cerca de ellos realizó los trabajos necesarios y que es probable que el jueves firme el Rey el oportuno nombramiento.

No corre ninguna prisa por otra parte añadió el señor Ruiz Jiménez, la provisión de esa vacante toda vez que la desempeña muy bien interinamente el subsecretario de este Ministerio señor Alvarez Mendoza.

Muro de Zaro.

Segunda conferencia.

MADRID, 22 (5,45 t.)

Noticia desmentida

En el ministerio de la Guerra han desmentido la noticia publicada por algún periódico y referente al paso de soldados portugueses por Madrid.

La Prensa denunciada

Los directores de los periódicos perseguidos se han reunido para contestar á la actitud del conde de Romanones. Los compañeros perseguidos dicen que no quieren perdón, piden justicia. Añaden que el conde pudo interesarse antes por sus derechos que al ser vulnerados, resulta antepuesto el poder judicial al poder legislativo.

Huelga general en Zaragoza?

Aunque no se nos ha facilitado noticias oficiales, ni se han recibido directas de Zaragoza, se cree que en aquella población se ha declarado la huelga general. Se supone que no se publican periódicos y abona esta suposición el hecho de no haber pedido hoy sus acostumbradas y diarias informaciones de esta Corte.

Anuncios de huelga general en Cataluña

Comunican de Barcelona que está confirmado el anuncio de huelga general de los obreros de la región catalana para fecha próxima.

La Confederación de Trabajadores catalanes se reunió ayer y á esa reunión asistió el anarquista Mirandá. Se pronunciaron discursos violentísimos. El Comité directivo de la Confederación está constituido en sesión permanente. Se sabe que el acuerdo es el de declarar la huelga sin el previo aviso que determina la ley y que los huelguistas apelarán al desorden y á la violencia.

La Confederación se ha dirigido á los ferroviarios del Norte y éstos han contestado que aunque no se hallan preparados para la huelga, la secundarán, sin embargo.

Concentración de reclutas

Se ha dictado una Real orden disponiendo la concentración de reclutas del cupo actual para el 10 de febrero próximo.

Regreso del Rey

SEVILLA, 22.—Ha regresado el Rey á esta capital. Descansó en el Alcázar. De aquí saldrá hoy para llegar á Madrid mañana á las nueve de la misma.

El homenaje á D. Alfonso

Han llegado los acaudales de muchas poblaciones para asistir al homenaje, que por iniciativa del de Lemaña rendirán dichas autoridades al Rey de España.

De la guerra europea

Parte oficial

PARIS, 22.—En la orla derecha del Mosa, después de violentos combates de artillería contra nuestras trincheras del bosque de Fourrières, por el enemigo, nuestros fuegos de artillería y ametralladoras contuvieron el empuje de aquel y mantienen nuestra línea en toda su integridad.

Viva lucha de artillería en la cota de Oivres. En Lorraine y Alsacia fuegos de patrullas.

Pérdidas alemanas

Las listas oficiales de las pérdidas del ejército y de la marina de Alemania, publicadas en Diciembre de 1916 y correspondientes á las bajas en el mes de Noviembre último, contienen las cifras siguientes:

Muertos, 21.958.

Heridos, 55.807.

Desaparecidos, 16.263.

Total, 94.028.

Con estos datos, las pérdidas totales desde el comienzo de la guerra, pasan á ser las siguientes:

Muertos, 980.815.

Heridos, 2.510.494.

Prisioneros ó desaparecidos, 545.114.

Total, 4.036.423.

Muro de Zaro.

AMA DE CRÍA

se necesita para casa de los padres, prefiriéndose con leche de uno ó dos meses. Para tratar, diríjanse á Juan Ruiz, farmacéutico en Almarza, ó en Soria, clausura, número 13.

VENTA

de un hermoso gramófono con bocina de madera y una buena colección de discos dobles, todo ello en buen uso. También se vende una mesa de billar, seminueva, con todos sus accesorios.

Para informes, diríjanse en Almazán á D. José Rodríguez, vigilante de la Prisión.

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN SORIA

HERNIAS (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan ó se corrigen, según los casos, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores; pero es necesario que el enfermo se persone en la consulta, pues se construyen para caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas

y brazos artificiales. Consulta en SORIA los días 29 y 30 del actual mes de Enero, de 11 á 1 y de 3 á 6 en el HOTEL COMERCIO; en ALMAZAN los días 31 y 1.º de Febrero en la FONDA DEL COMERCIO y en BURGO DE OSMA los días 2 y 3 en la FONDA DE ANDRES PINILLA, por el auxiliar técnico de D. Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de Niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, á médicos y á particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

Reemplazo de 1916

Se verifican substitutiones del servicio de Africa á todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse á D. Manuel Castanera, Barquillo, 29, Madrid y á los Representantes D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Aceña, 15, en SORIA y D. Aureliano Celorio, Secretario del Ayuntamiento, en NOVIERCAS.

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Beformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Mentera, 38, Madrid.

En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

Imp. de M. Reglero y Hna.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.-Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.-SORIA
Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y liceres; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres; etc.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.-Pinturas

La española.

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregadoras, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24.-SORIA

Miranda, sastré

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES

PEÑAGALLO

Depurativa Antierítica Antihemática

Pida Vd. botella de una dosis — ONDAS: Montera, 29, Madrid

“LA SORIANA”

Casa de confianza. Da pensión y alojamiento matrimonios y pasajeros.

Calle Santa Fé, 2.440

BUENOS AIRES

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones Ginecología y partes Distocicos.—Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección a la infancia, gratuita en afecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES Y CALMANTE DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísima contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de toses por rebeldía que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró. PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.



Medias y Calcetines

Ignacia Asensio pone a disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algedones, confeccionados a máquina.

Se reciben encargos: Lagunas, 9, 6 Fuentes, 3, buñelería.

En la imprenta de este periódico se imprimen esquelas de funeral y recordatorios. Tenemos un gran surtido en esquelas corrientes y de fantasía. Si se solicita, los recordatorios se sirven con la fotografía del finado. Talleres: Plaza de Aguirre, 2, SORIA. Teléfono, 62.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACENA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thes, especias, cereales, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y liceres, jersas, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES



NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Acena, 15. SORIA. Teléfono, número 64. Precios especiales para revendedores.

Premiado con medalla de oro

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene, ayuda a las digestiones y bre el apatito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vomitos, incapacidad, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Soria, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Imprenta de M. Reglero y Hermanos

Plaza de Aguirre, 2 SORIA Teléfono núm. 62.

Los trabajos de esta casa se distinguen por su perfección

PARA OFICINAS:

Membretes, oficios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases. Economía y prontitud.

PARA PARTICULARES:

Terjetería, prospectos, programas y billetes de espectáculo, pagarés, recibos talonarios de inquilinato, de lotería. Papeles de lato. Obras, revistas, periódicos.

IMPRESOS COMERCIALES:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos talonarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc.

Cubiertas de chocolates.

TRABAJO DE LUJO:

Etiquetas á varias tintas. Carnets, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y carnets impresos se descan.

USTED TOMARÁ Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirujía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Cósta y envíe este VALE a CALLOL Apartado 225 BARCELONA Sírvase remitir á Don

PROSPECTO EXPLICATIVO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS